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Punkt 1: Godkendelse af referat

81.38.01-P35-1-16

Sagsfremstilling
Godkendelse af referat fra mødet d. 16. maj 2017. 

Formanden indstiller,
at referatet godkendes

Beslutning
Godkendt.

Bilag

Referat fag MED Senior 16.05.2017.pdf



Punkt 2: Arbejdsmiljø på Seniorområdet

81.38.01-P35-1-16

Sagsfremstilling
Susanne Mondrup vil komme med en kort gennemgang af arbejdsskadestatistikken.
Orientering om tilbud om helbredskontrol til nattevagter
Status på revision af B-procedurer
Status på arbejdsgruppen vedr. vold og truslers arbejde
 

Formanden indstiller,
at gennemgangen af arbejdsskader drøftes og tages til efterretning.

Beslutning
Susanne gennemgik arbejdsskadestatistikken. Hun havde valgt at sætte fokus på skader som følge af vrid og skridulykker.
Der har i perioden jan-maj 2017 været ialt 92 ulykker, heraf 76 uden fravær. Susanne undrede sig over, at der i rigtig
mange tilfælde manglende en registrering af hvor skaderne var sket, idet det ikke er blevet registreret i forbindelse med
anmeldelsen. Årsagen hertil kan være en besværlig og lang arbejdsgang i fht. registreringen, som ikke virker logisk. Der
blev udtrykt ønske om at de personer, der står for registreringen bliver klædt på til opgaven. Lisa Hedegaard ville tage
problemstillinen med tilbage til projektleder på systemet. Den manglende registrering medfører manglende overblik. Det
blev drøftet om det høje antal skader kunne skyldes manglende hjælpemidler, eller at personalet var presset - og derfor
ikke anvender de korrekte arbejdsmetoder. Der var en drøftelse af hensigtsmæssig fodtøj, hvor der i B-proceduren er
indarbejdet nogle anbefalinger. Det blev besluttet at sætte fokus på, hvad skaderne som følge af skub og vrid skyldes i de
lokale MED udvalg/TRIO-grupper.
Der har været et fald i stikskader til 4 i samme periode, hvilket er positivt.
Tak til Susanne for en god gennemgang af arbejdsskadestatistikken med gode og relevante nedslag.

Helle orienterede om det lovpligtige tilbud om helbredskontrol til nattevagter. Tilbuddet skal gives hvert 3. år og vil blive
gennemført i løbet af efteråret. Der er tale om et frivilligt tilbud.

Jens Boye er i gang med en revision af A-procedurerne. Derfor afventer revisionen af B-procedurer denne, hvilket kan
betyde, at der vil ske en forsinkelse i fht. tidsplanen.

Anne-Marie orienterede om arbejdsgruppen vedr. vold og truslers arbejde, hvor man har valgt at anvende metoden FADI
på Demensafdelingen på Stensvang. Projektet indeholder samtaler med ledelse og medarbejdere. Firmaet vil komme ud
som observatør på afdelingen i en uge i november. Resultatet af projektet vil blive præsenteret i fag MED Senior.

Bilag

Arbejdsulykker Senior 01.01-23.08.2017



Punkt 3: Pilotprojekt Safety-net i Senior

81.38.01-P35-1-16

Sagsfremstilling
Seniorområdets drift har fået muligheden for at afprøve Safety net i deres drift.
På Tværs af organisationen arbejdes der på at sikre enkelthed i løsningen af vores opgaver. Dette er også i forhold til
vores arbejdsmiljø. Enkelt uden at gå på kompromis. Arbejdsgrupepn ” APV – keep it simple” har fået muligheden for at
tilbyde Senior et pilotprojekt, hvor vi kan afprøve Front Avenues Safety net.
Safety net er en mulighed for at samle alt arbejdsmiljøarbejdet i én integreret løsning, og løs opgaverne systematisk udfra
en risikobaseret tilgang.  SafetyNEt vil kunne håndtere APV, Handleplaner og bla. Trivselsmålinger.
 
Lisa Hedegaard Nielsen, fra HR & Arbejdsmiljø vil deltage i fremlæggelsen af punktet fra kl. 13.30.
 

Formanden indstiller,
at FAGMED beslutter om Senior ønsker at deltage i afprøvningen

Beslutning
Lisa Hedegaard orienterede om systemet Safety-net og dets muligheder. Nuværende IPL system forventes på sigt at blive
lukket ned, da den på sigt ikke vil kunne overholde reglerne i den nye persondataforordning. I første omgang vil APV og
handleplanmodulet blive taget i anvendelse, men alt arbejdsmiljøarbejde vil evt. kunne samles i systemet. Systemet virker
brugervenligt, er systematisk og struktureret, samtidig med, at der er mulighed for at bevare lokale forhold. Der er tale om
et 2 årigt projektperiode. Brugerne vil være medlemmer af TRIO-grupperne, dog med mulighed for at åbne mere op med
tiden.
Fag MED Senior var enige om at man ønsker at indgå i projektet. Der nedsættes en arbejdsgruppe bestående af Malene
Blæsbjerg, Kirsten Suhr, Pernille Simonsen samt endnu en Amir, som Jette melder ind til Helle. Således er der bred
repræsentation af inde/ude og A/B-side. Lisa Hedegaard vil indkalde arbejdsgruppen når sidste medlem er på plads. Det
kan tilføjes, at der efter mødet er oplyst, at AMR bliver Hanna Kissov fra Holmegården.



Punkt 4: Fokusområder for efterårets eksterne audit 2017

81.38.01-P35-1-16

Resume
Plejecenter Højager, Højager, ND3, Plejecenter Ågården, Dagcenter Ågården, ØD4 og Fag MED Senior er valgt til
efterårets eksterne audit. Audit gennemføres i perioden 09.10.-12.10.2017.
Fokusområderne vil være:
- Væsentligste arbejdsmiljøforhold
- APV
- Information og inddragelse af medarbejderne
- Opgaver, ansvar og ressourcer
- Uddannelse, Introduktion
- Procedurer og instruktioner
- Ulykker og Nærvedulykker
- Lovkrav og andre krav
- Mål
 
Der ønskes en drøftelse af evt. yderligere ønsker til fokusområder til efterårets audit. Har vi emner, som vi har et ønske
om at vores samarbejdspartner DNV GL skal sætte særligt under lup på besøgene hos de udvalgte arbejdspladser?

Formanden indstiller,
at yderligere ønsker til fokusområder til efterårets eksterne audit drøftes.
at der udpeges 2-3 medarbejderrepræsentanter og 1-2 lederrepræsentanter, der kan deltage i Fag MED Seniors audit den 9.
oktober 2017.

Beslutning
Der var et ønske om, at Vold på arbejdspladsen tilføjes som fokusområde.
 
Diane og Helle blev valgt som ledelsesrepræsentanter og Pernille, Susanne og Maria blev valgt som
medarbejderrepræsentanter i forbindelse med Fag MED Seniors audit. Helle sørger for at indkalde til et formøde - og til
audit.

Bilag

Arbejdsmiljøaudit Vejle kommune 2017 2 v3.pdf



Punkt 5: Ekstern audit forår 2017

81.38.01-P35-1-16

Sagsfremstilling
Der har været afholdt ekstern audit i Senior primo/medio  2017 – Følgende er auditeret:

Plejecenter Stensvang: Her er givet 3 bemærkninger, 4 muligheder for forbedringer og 1 rosværdigt tiltag.
 
Plejecenter Bakkegården: Her blev givet 1. bemærkning , 2 muligheder for forbedringer og  3 rosværdige tiltag. I
Bakkegårdens køkken blev der kategoriseret  1 rosværdigt tiltag .
 
Områdekontor Vest: Her er der er givet 1 rosværdigt tiltag.
 
Ledelse område Øst: Her er der givet 1 rosværdigt tiltag.
 
Midlertidige pladser Gulkrog: Her er der givet 1 rosværdigt tiltag.
 
Akutsygeplen: Her er der givet 1  bemærkning.
 
Lindegården: Her er der givet 2 muligheder for forbedringer og 1 rosværdigt tiltag.
 
Hjælpemiddeldepotet: Her er der givet 1 mulighed for forbedring og 1 rosværdigt tiltag.

Formanden indstiller,
at resultatet af forårets audit drøftes.

Beslutning
Et rosværdigt tiltag defineres som et tiltag, som også andre kan drage nytte af.
Taget til efterretning.

Bilag

2017 1 Vejle Kommune_Audit på Senior



Punkt 6: Status på Fælles sprog III og Rehab projekt

81.38.01-P35-1-16

Sagsfremstilling
Senior og Myndighed har i fællesskab sat gang i et projekt om en styrkelse af den rehabiliterende tilgang samtidig med, at
begge områder skal begynde at anvende dokumentationsmetoden Fælles Sprog III.
Fælles Sprog III er en fælleskommunal metode for social- og sundhedsfaglig dokumentation og udveksling af data, som
alle kommuner skal bruge fremover på seniorområdet. Vejle Kommunes omsorgssystem Nexus udvides derfor med et
modul, der understøtter Fælles Sprog III metoden.
Metoden skal anvendes af både myndighedsmedarbejdere og medarbejdere, der leverer visiterede ydelser til borgerne.
Metoden understøtter den rehabiliterende tilgang, da det bliver tydeligt for alle medarbejdere omkring en borger, hvilke
mål der arbejdes hen imod.   
 
Det er desuden en del af projektet, at der via kompetenceudvikling af alle medarbejdere skal skabes en fælles forståelse af
den rehabiliterende tilgang, ligesom at der i projektet laves en tydelig arbejdsgang for, hvem der skal gøre hvad i forhold
til borgerens rehabiliteringsforløb.
Til implementering af Rehabiliteringsprojektet er der lavet en projektorganisering, hvor de medarbejdergrupper, som skal
arbejde efter den rehabiliterende tilgang og Fælles Sprog III metoden er repræsenteret i en række arbejdsgrupper.
Projektet ejes af chefen for Myndighed Yelva Bjørnholt Jensen og Seniorchef Helle Brinch Nielsen, og Lene Jellesen er
udpeget som projektleder til at planlægge og koordinere projektets aktiviteter.
 
Arbejdsgrupperne, som skal bidrage til implementeringen af projektet, er i fuld gang med at gøre klar, så de første
medarbejdere til februar kan komme i gang med at anvende det tillærte i den rehabiliterende tilgang og Fælles Sprog III
metoden.
Der er ca. 1500 medarbejdere, som skal kompetenceudvikles i forbindelse med projektet, hvorfor kompetenceudviklingen
først forventes at være afsluttet efter sommerferien 2018.
På it-velfærds side på intranettet vil der løbende bliver tilføjet nyheder fra projektet. Det er også her du kan finde
nyhedsbreve og referater fra projektets styregruppe.
Lene Jellesen vil deltage i den korte status på projektet fra kl 14.00.

Formanden indstiller,
at orienteringen tages til efterretning.

Beslutning
Lene Jellesen, der er projektleder på FS3 orienterede om projektet og hvordan Rehabiliteringsprojektet, der kører i
samarbejde med myndighed er indarbejdet heri. Orienteringen blev taget til efterretning. Lene Jellesen vil deltage igen på
det næste møde i fag MED senior, hvor hun vil give en status.



Punkt 7: Orientering ved formanden

81.38.01-P35-1-16

Formanden indstiller,
at orienteringen tages til efterretning.

Beslutning
Helle orienterede om, at byrådet har indgået budgetforlig.
I forhold til Senior er der tilført følgende:
2 mio årligt i 4 år (2018-2021) - til udvalgets prioritering
1 mio i 2018 og 3 mio i hvert af de følgende 3 år - bl.a. til demenssikring af plejecentre.
0,5 mio i 2019 til projektering af plejecenter
 
Den endelige udmøntning kommer efterfølgende, ligesom der også vil være en besparelse.
 



Punkt 8: Orientering ved næstformanden

81.38.01-P35-1-16

Formanden indstiller,
at orienteringen tages til efterretning.

Beslutning
Intet



Punkt 9: Godkendelse af høringsudkast til ældrepolitik 2018-2025

27.42.00-P22-1-16

Resume
Ældrepolitikken har været under udarbejdelse siden januar 2017.
Seniorudvalget godkendte på møde 16. august 2017, at udkast til Ældrepolitikken sendes i høring.
 
FagMED Senior får hermed Ældrepolitikken til høring.
 

Sagsfremstilling
Ældrepolitikken har været under udarbejdelse siden januar 2017, hvor Seniorudvalget godkendte en igangsættelse af
processen.
Processen har været opdelt i tre faser;

Identificering af temaer
Indsamling af data og input til temaerne via workshops
Færdiggørelse af politikken

 
Seniorudvalget godkendte på møde d. 5. april 2017 de temaer, som indgår i politikken;

Din bolig
Teknologi
Livet med demens
Det aktive valg
Relationer & Netværk
Sammen om sundhed

 
Forinden godkendelsen havde Ældrerådet drøftet temaerne og taget dem til efterretning.
D. 8. maj 2017 blev der afholdt 2 workshops, hvor der var mulighed for at deltage i drøftelsen af, hvordan temaerne
kunne foldes ud og hvad der var væsentligt at tænke ind ift den kommende ældrepolitik. Der var samlet set 120 deltagere
på dagen og der var en bred repræsentation af aktører på området.
Politikken sendes i høring hos en række forskellige parter eksempelvis bruger/pårørende råd på plejecentre, forskellige
kommunale råd, samt MED-udvalg mfl.
Høringen annonceres blandt andet i den lokale dagspresse og på hjemmesiden. Se liste over høringsparter og
annonceringssteder i bilag.
 
Høringsperioden er fra d. 18. august til den 15. september 2017.
 
Ældrepolitikken forventes vedtaget i Seniorudvalget senest november 2017.
 

 

Formanden indstiller,
at FagMED Senior afgiver høringssvar til Ældrepolitikken

Beslutning
Medarbejdersidens høringssvar:
Medarbejdersiden i Fag MED Senior finder, det er en fin pjece vedr. ældrepolitikken. Dog vil vi gøre opmærksom på
følgende:

Ønskeligt at der rent politisk støttes mere op, bag de ældre der selv ønsker at komme på plejehjem, således at borgerne
ikke oplever ensomhed i dagligdagen. Kan de det?

Vigtigt at fremtidens teknologi implementeres med værdigheden i behold, overfor de ældre. Husk teknologi kan ikke
erstatte varme hænder.



Bilag

Høringsliste til Ældrepolitik 2018-2025

Ældrepolitik 2017 - høringsudkast



Punkt 10: Temadag den 5. december 2017

81.38.01-P35-1-16

Resume
Drøftelse af temadagens indhold, længde og placering.

Sagsfremstilling
 

Formanden indstiller, 16. maj 2017, pkt. 8:
at temadagens indhold, længde og placering drøftes.

FagMED Senior, 16. maj 2017, pkt. 8:
Hoved MED har indbudt alle Fag MED udvalg til en halv temadag vedr. trivselsmåling i november. Der er ønske om at
bevare temadagen for fag MED Senior i december - evt. som en halv temadag. Der var forslag om, at temaet for dagen
kunne være Håndtering af pårørende i krise. Emnerne på dagen kan være: Hvordan håndterer vi de pårørendes stigende
forventninger? Konflikthåndtering. Den svære samtale. Redskaber i samarbejdet.

Formanden indstiller,
Endelig indhold, længde og planlægning af dagen afklares.

Beslutning
Der kom et forslag op om at holde en halv temadag vedr. implementering af Ældrepolitikken, der forventes godkendt
inden december.
En Ældrepolitik har intet liv, uden at vi tilfører den liv gennem italesættelse af den, historiefortællingen om den og dens
indhold. Drøftelse af om det foreslåede tema: Håndtering af pårørende i krise, drøftes på rette niveau i Fag MED. 
 
Det blev besluttet at afholde en halv temadag den 5. december 2017 (eftermiddag) under emnet: Håndtering af pårørende i
krise. Jette giver Helle besked om hvem af medarbejderrepræsentanterne, der kan stå for planlægning af dagen i
samarbejde med Helle. Temadagen holdes i Bygningen.
Efter mødet er det oplyst, at det er Jette Jensen, der deltager i planlægningen.
Vigtigt til stadighed at være opmærksom på hvilke punkter der drøftes i hhv. Fag MED Senior og de lokale MED udvalg.



Punkt 11: Kommende sager til FagMED Senior

81.38.01-P35-1-16

Sagsfremstilling
Næste møde er den 23. november 2017
Punkt: Fælles sprog III og rehabilitering. (Lene Jellesen deltager)
Punkt: Personaleredegørelse

Formanden indstiller,
at punkter til kommende møder noteres.

Beslutning
Evt. trivselsmåling.
Program for temadag.



Punkt 12: Eventuelt

81.38.01-P35-1-16

Formanden indstiller,
at orienteringen tages til efterretning.

Beslutning
Amir erindres om at tilmelde sig arbejdsmiljødagen den 2. november 2017.
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